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In diesem Übungsblatt geht es um den sogenannten Euklidischen1 Al-
gorithmus. Sei R ein euklidischer Ring mit euklidischer Normfunktion n :
R \ {0} → N0. Seien a, b ∈ R mit a 6= 0, und q, r ∈ R mit

b = qa + r, q, r ∈ R, r = 0 oder n(r) < n(a).

Aufgabe 1. Zeigen Sie, dass ggT(b, a) = ggT(a, r) gilt.

Definiere eine Folge (ri)i∈N0 von Elementen aus R wie folgt: Setze r0 =
b, r1 = a, r2 = r. Ist ri = 0, so sei ri+1 = 0. Ist ri 6= 0, so schreibe

ri−1 = qiri + ri+1, qi, ri+1 ∈ R, n(ri+1) < n(ri).

(Beachten Sie, dass ri+1 dadurch eindeutig festgelegt ist.)

Aufgabe 2. Zeigen Sie, dass ri = 0 für fast alle i ∈ N0.

Die Folge (ri) “bricht also ab”. Sei rn das letzte von 0 verschiedene Element.
Schreibe

r0 = b = qa + r = q1r1 + r2,

r1 = q2r2 + r3,

. . .

rn−1 = qnrn + 0

Aufgabe 3. Zeigen Sie, dass rn = ggT(a, b) gilt.

Aufgabe 4. Sei R = Z mit euklidischer Normfunktion n = | |. Benutzen
Sie den euklidischen Algorithmus, um

d := ggT(238, 35)

zu berechnen. Finden Sie ganze Zahlen x, y ∈ Z mit

238x + 35y = d.

1Euklid von Alexandria, ca. 360 v. Chr. bis ca. 280 v. Chr.


